

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XVI

Martes 25 de Febrero de 1919

Número suelto, 10 céntimos

NUMERO 5371

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES	Semestral	Anual
En el extranjero	18	34
En el interior	10	19
En el exterior	10	19

EN LAS PLANAS

Formato	Pagos	Fecha	Céntimos
1	100	10	10
2	100	10	10
3	100	10	10
4	100	10	10

Formato	Pagos	Fecha	Céntimos
1	100	10	10
2	100	10	10
3	100	10	10
4	100	10	10

Redacción y Administración, Lamberto, 8, 2.º

UN CONSEJO DE GRACIA A LOS CACIQUES

"No aguardar a ser sol que se pone"

En este valiente despertar de España, que sucede la tiranía caciquil, en este movimiento renovador de la política española, obra del pueblo, que comienza en Granada, se extiende a Córdoba y Sevilla, y comprometerá la nación entera, debería tener presente los caciques y oligarcas españoles, este cuerdo aviso del infortunado Baltasar Gracián: «Máxima es de guardar, dejar las cosas antes que se dejen. Sepa uno hacer tiempo: de la misma manera, que tal vez el tiempo no, a buen lucir, suele retirarse a una noche, porque no lo vean caer, y deja en suspensión de sí no puso o no se puso. Harte el cuerpo a los acasos, para no revelar de desaire; no aguardar a que le quelen las espaldas, que le sepulcra el día para el sentimiento y muerte para la estimación. Jubila con tiempo el advertido al corredor caballo y no aguarda a que cayendo levante la risa en medio la carrera: rompa el espejo con tiempo y con estadia la belleza y no con impaciencia después al ver su desengañar».

será otorgado a Romanones el decreto de disolución.

«Esperamos, pues, los acontecimientos, que desde luego no han de ser muy remotos».

Ayer, a las once de la mañana, se celebró en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Angustias un solemne funeral por el alma de don Felipe Escobar Gómez, comandante de infantería retirado.

Ofició el Santo Sacrificio de la Misa, el coadjutor don José Poreal Rosales, actuando de diácono y subdiácono, respectivamente, don Cristóbal Dumont y don Dámaso Requena.

Presidieron el duelo, el acaudalado espiritual don Juan José Fernández Alarcón; don Andrés Montero, don Federico Alarcón y en representación de la familia abilitado, don Antonio Moriles Díaz.

En el centro de la iglesia destacábase un lujo, en su estilo revestido de trépanos y dardos de cirios.

La capilla de música que dirige el profesor don J. Benítez, interpretó la Misa de Campo Gregoriano y otras composiciones.

Rotamos nuestro pésame por tan irreparable pérdida, a la familia del finado, especialmente a sus afligidos hijos don Fernando y don Angel.

y por la cual satisfacen los Ayuntamientos en trece ayuntamientos, según el Boletín Oficial número 272 de señalamiento de cupos para 1919.

Desde 1905 a 1918, han venido nivelándose los presupuestos provinciales; y para cubrir sus déficits, háse repartido a cada pueblo la cantidad respectiva por Contingente, a razón del tanto por ciento, a que ha resultado debido gravar sus cupos de Tesoro por los conceptos de Territorial y encargos de los Ayuntamientos, y a liquidarse a aquellos, en fin de sus ejercicios, en todos ellos aparatos (véase cuentas), una partida importante de anulación por gastos innecesarios u otras causas; y a pesar de ir a Resultado todas las cantidades no satisfechas por los Ayuntamientos, nótese que la partida total anulada no se tiene en cuenta por la Diputación, para repartirla de nuevo en el siguiente ejercicio, que siempre resulta que las obligaciones a cobrar son superiores a las de pago. Resultando de aquí un sobranje importante, si hacemos la acumulación de todos los años, desde 1905 a 1918, y en consecuencia, un perjuicio a los Ayuntamientos, que en caso, que por amor a esas Corporaciones, a quienes he dedicado mis afanes, me permito hacer notar por sí merecen ser tenido en cuenta, en aras de una buena administración. *Señal de la Rosa Blanca*, exsecretario de Ayuntamiento. Granada 24 de Febrero 1919.

que no tomarían acuerdos ejecutivos relacionados con las conclusiones, sin antes notificarlos a la primera autoridad civil de la provincia y poner en práctica todos los medios conciliatorios.

La patata

Aunquó el señor Rodríguez Blanco que hoy a las doce, se celebrará la anunciada reunión de exportadores y acaparadores de patatas, teniendo el comienzo en que se llegará a un concierto en la cuestión del precio de dicho artículo.

Ampliación

Terminó diciendo el gobernador que los señores que constituyen la comisión inspectora de la Administración provincial y la municipal, ampliaron los días que pensaban estar aquí realizando sus trabajos, para lo cual había pedido la correspondiente autorización del ministro de la Gobernación.

Escuela de Artes e Industrias

A propósito de la carta que, sincerando de sobra política, ha publicado en el Noroccidente el diputado a Cortes por Orihuela, trató hoy de la Escuela de Artes e Industrias de Granada.

Empieza don Natalio por confesar luttimamente el asunto (que él cree) y llama Escuela de Artes e Industrias a la de Granada, cuando en realidad, se de Artes e Industrias, y preclara que se abre la Escuela Industrial, para que la reunión de estos dos centros, recibiese la denominación que él le da: Artes e Industrias.

«Sigue el sistema adoptado por los políticos centralistas, de atribuirse méritos que a ellos no les pertenecen, sino que, dadas sus funciones de administradores de los bienes regionales, tienen que atender las demandas justas de las respectivas provincias, y este caso creo que es el ocurrido con las mejoras obtenidas recientemente por la Escuela granadina de Artes e Industrias».

Si mal no recuerdo, el Profesorado de la misma celebró una reunión para elegir a su director don Bernardo Fonteca y a los compañeros que formaron la comisión que, de modo digno, consiguió importantes mejoras después de continuos viajes y constancia para reclamar una concesión que a Granada tanto beneficiaba y a la cual tenía derecho, pues, los profesores y alumnos, lograron (con su saber y trabajo) dar a este centro la magnífica fama adquirida en los últimos Catorce años, y como el obrero granadino en el momento del estajo, resultaba insuficiente el local y no podía el Gobierno pagar razón alguna para negar la mejora, sabiendo que en uno de los Certámenes que tuvo la Escuela de Artes e Industrias de Granada, se había retirado la de Madrid, después de haber empezado a mandar trabajos, mucho menos, siendo general esta medida de perfeccionar los talleres. Preclaramente, en 1914 se creó en Madrid el de carpintería y se invirtieron grandes sumas en maquinarias, y en transformar el taller industrial de la corte.

Innegable, que el señor Rivas es uno de los diputados que más han hecho por Granada, pero hay que distinguir y aquilatar su gestión como diputado o en su colaboración en el Gobierno; y vemos que en este asunto, su gestión es puramente oficial.

Si quiere demostrar con hechos, que en el terreno particular (como diputado) se interesa por la Escuela Industrial, tiene ocasión de demostrarlo y llevar a la práctica dicho proyecto, que tan deseado es de los granadinos y que aún no hay comión encargada de hacer las gestiones necesarias en el Ministerio.

No se escude en echar la culpa a la Diputación, como ya hizo públicamente, pues don Julio Barón (q. e. p. d.) no tuvo que culpar a nadie para abrir tres de estas Escuelas en la provincia de Jaén. El sistema centralista, así lo permite, y mucho más, con las facilidades que dan las disposiciones modernas.

Juan Motes y Ventura
Perito Mecánico-Electricista y Apareador de la Escuela de Madrid.
Granada 22 Febrero 1919.

traciono de quien, no siendo infalible, pudo distribuirse el error cuando consignaba aquellos datos, acuchado, además, por la premura de los días.

De seguro que los tramoyistas, convencidos de que escribieron la verdad, han de indignarse, y tratarán de conocer el hecho, pasando por alto que no puede ser pasión, con una sencilla mirada sobre el expediente de reclutamiento, substraer la involuntaria falta, dentro del término municipal. Innumerables pruebas fehacientes, a las que se refieren, demostrando el error que se mantiene a expensas de la urdimbre que han trazado no sé cuantas denuncias alborotadas de fantasma tendencioso, como si se guardara en el escudo de la política que condenamos.

Estamos seguros de que esos manejos no tienen fuerza para llegar donde se escripto la empuja, porque, careciendo del impulso de la verdad, necesariamente serán deshechos al primer encuentro con ésta, que como siempre, resonará triunfante.

Bátonces sólo quedará en pie lo irremediable: el daño causado, cuya iniquidad nos ha movido a formular esta modestísima pero ardiente protesta. Así lo harán todos, cuando la sed de justicia que hoy está en sus labios, llene mañana sus corazonas. Y sea Dios...

Tomás Gallana
Almánez y Febrero 1919.

AYUNTAMIENTO

Visita a los fieltos

El alcalde y el señor Hitos estuvieron ayer visitando los fieltos.

Sabieron muy satisfechos de la recaudación y de la forma en que se está prestando el servicio.

El cuerpo médico

El teniente de alcalde señor Hitos, delegado del alcalde en asuntos de Beneficencia municipal, repuntó hoy a las tres de la tarde, en el Ayuntamiento al cuerpo médico del Municipio con objeto de estudiar la organización del servicio, en mejores condiciones que hoy se practica.

La crisis obrera

El señor Almagro dijo ayer que se preocupa hondamente de buscar solución a la actual crisis obrera.

Dio facilidades, ante la petición de los obreros, para que la casa propiedad del señor Martí Flores en la plaza de Descalzas, pueda empezar a demolerse enseguida.

Ayer comenzó a funcionar la oficina del trabajo, habiéndose inscrito muchos obreros.

También recibió ayer el alcalde la visita de varios obreros, para que les pagara los atrasos por jornales que el Ayuntamiento les adeuda.

El señor Almagro contestó que estudiará la forma de complacerles, pero que debían hacerse cargo que lleva dos días encargado de la ordenación de pagos y las deudas que el Municipio tiene que pagar, son enormes.

Próxima liquidación

Ayer decretó el alcalde que el Contrata de impuestos municipales entregara el papel pendiente de cobro al teniente de alcalde señor Figueras, para proceder a la oportuna liquidación, lo cual no se había hecho desde el año 1913.

Suspensión de empleados

Aunquó el señor Almagro que ayer se firmaron las suspensiones de empleo y excoles de bastantes empleados municipales, por no haber asistido a las oficinas a prestar sus servicios.

Estas suspensiones serán decretadas por el alcalde de acuerdo con los informes que hayan facilitado los jefes de negociado.

Derribo de pasas

Ayer empezaron a derribarse por cuenta del Ayuntamiento cuatro casas ruinosas, propiedad de don Juan Manuel Moreno Agrela, situadas en el sitio conocido por «La Manigua».

Siempre siguen los decomisos

Los Ayuntamientos los inspectores municipales sus labores de investigación.

Fueron decomisados 53 kilos de pan y algunos pesos de varias carboneras.

FIGURAS DE ACTUALIDAD

Federico Ebert
que ha sido elegido presidente del Estado alemán

Declaraciones del gobernador

Las clínicas del Hospital

El señor Rodríguez Blanco en su conversación con los representantes de los cuatro diarios, les manifestó ayer tarde que le había visitado, como anunciamos oportunamente, una comisión de estadísticos de la Facultad de Medicina, entregándole por escrito las conclusiones que acordaron, respecto al establecimiento, por parte de la Diputación, de dos nuevas salas en el Hospital de San Juan de Dios.

Dicha petición, dijo el gobernador, le ha trasladado al presidente señor Cejudo y al vicepresidente de la Comisión provincial don Fernando Aravaca, para ver si hay modo de cumplir las conclusiones.

Para ello tengo citados hoy a las doce, a los señores Cuadrado y Aravaca, pues la Facultad de Medicina está dispuesta a recurrir a la superioridad, en caso de no atender sus peticiones.

Los harineros de Alhama

Una comisión de harineros de Alhama conferenció con el gobernador civil, quejándose de las dificultades que opone el alcalde agete pueblo, al tráfico del harinero.

Además, le manifestó que los alcaldes de los pueblos inmediatos, se niegan a facilitarles guías para el transporte del trigo que compran en dichos puntos.

El gobernador les expuso la necesidad de que el ayuntamiento presente un razonado escrito, conteniendo esas quejas, ofreciéndoles resolver en justicia inmediatamente.

La Casa del Pueblo

Ayer mañana el señor Rodríguez Blanco, presidente de la Casa del Pueblo, presidió una comisión de los Ríos, con el fin de notificarle que algunos alcaldes de los pueblos de esta provincia dejan incumplida la ley, no dando facilidades a las sociedades existentes, para el desempeño de su cometido.

Protesta del gobernador civil, publicada en el Boletín Oficial, un director ordenando que se garantizan el libre derecho de Asociación y se eviten los abusos que vienen cometiendo esos alcaldes.

Los acuerdos de los diputados

Una comisión de la Junta Directiva de la Asociación General de Dependientes de Comercio, visitó ayer al gobernador, con quien habló sobre los acuerdos adoptados por ella en su sesión del domingo.

El presidente, señor Olmedo, prometió

FIGURAS DE ACTUALIDAD



Federico Ebert
que ha sido elegido presidente del Estado alemán

NUESTRA SRA. DE LOURDES

Ayer, a las once de la mañana, se celebró en la iglesia parroquial de Santa María Magdalena, una solemne función religiosa en honor de Nuestra Sra. de Lourdes.

Predicó el virtuoso Director del Instituto don Joaquín María de los Reyes.

Hoy se verificará la última función de la Quincena, que dará comienzo a las cuatro de la tarde y terminada la cual, saldrá Nuestra Señora, profesionalmente, recorriendo el siguiente itinerario:

Calles de Gracia, Hileras, Mesones, plaza de Santo Cristo, plaza de Bibarrambla, Acera del Palacio Arzobispal, donde se detendrá la comitiva, cantándose una solemne plegaria ante la imagen de la Virgen de las Angustias, que hay en la fachada del Palacio, continuando la procesión su marcha por el Arco de las Chafar, Mesones, plaza de la Trinidad, calle de las Tablas, Puentezuela a su iglesia.

CRONICA DE SOCIEDAD

Se halla concertado el enlace de la bella señorita Emilia Barredo Pasquán, con el joven abogado y aspirante a la Judicatura, don Juan Diego Pérez Sastre en el próximo mes de Marzo.

De Málaga regresaron, don Dionisio Moreno y señora.

A dicha ciudad marchó el exdiputado a Cortes don Pedro Gómez Chaurín.

También fué al mismo punto, don Juan Pogonoski Martín.

De Málaga regresaron en automóvil, los marqueses de Torresblanca.

Ha salido para Gergal (Almería), el culto abogado don Ricardo Fernández Rincón.

Marchó a Málaga, el abogado don José María López Mora.

Ayer marchó a sus posesiones de Alamedilla, el ingeniero don José Fernández Figares, en compañía de su distinguida familia.

Partieron para Málaga, el rico propietario don Salvador Pérez e hijo.

Ayer salió para Lorca, el acaudalado propietario don Salvador Rico, en compañía de su distinguida esposa.

De la corte ha venido el culto abogado don Raimundo Fernández Cuesta.

TERREMOTO LEJANO

El sabio director de la Estación Sismológica de Cartuja, ha tenido la atención que le agradecemos, de enviarnos los siguientes datos:

El 24, a las 2 horas, o minutos, 30 segundos, ha registrado nuestros sismógrafos un terremoto destructor en su epicentro, distante 1.590 kilómetros, y probablemente situado por la Italia Central.

FIGURAS DE ACTUALIDAD



Presidente del Consejo de Ministros francés que hace días fue nombrado en el gobierno, por un abigarrado y heterogéneo gabinete.

EL ESTADO SANITARIO

Continúa registrándose algunos casos de gripa en Granada y ciertos pueblos de la provincia.

Con la noticia de la incorporación de las alas militares, que no corresponden, y ha envuelto con el manto horrible de la indignidad el nombre honrado, único pa-

Crónica madrileña

Madrid 23 de Febrero.

Un tema de magna actualidad, les hoy la superstitiosa muy generalizada entre los comenariatos, de que el lunes próximo irá el conde de Romanones a Palacio, cuando despacho con S. M., a plantear la cuestión de confianza.

«Estamos por lo que parece, a punto de que surja un nueva crisis. Todos los comenariatos coinciden en afirmarlo. Y uno de los motivos que se afirma inducen a Romanones a adoptar tal determinación, es la actitud de franca oposición, de resuelta hostilidad al Gobierno en que se cobocó en la última sesión celebrada por el Congreso, el jefe de la izquierda liberal, don Santiago Alba».

Sabemos que tres amigos suyos que ocupan altos cargos con este Gobierno, han enviado a su jefe sus dimisiones, y que ayer, en el entierro del exministro Barón, el señor Alba dijo a sus amigos: «Retengo en mi poder vuestras dimisiones, estimando que no es el instante adecuado para cursarlas. Cuando sea oportuno, las cursaré».

Y los comenariatos se preguntan: «Por qué no entrega el señor Alba que es momento oportuno oportuno para cursar esas dimisiones? Seguramente es que necesita la resolución que se le ofrece tener el conde de Romanones de plantear el lunes en su visita a Palacio la cuestión de confianza a S. M.»

No es un disparate pensar así, en juicio nuestro.

Y ahora recordamos los comentarios que se hacen respecto a la posible solución de la crisis, si en efecto se concede la plegaria el lunes.

Concluyen la inmensa mayoría de los suposiciones en que el Soberano ratificará su confianza al conde de Romanones. Y se añade que será otorgado al menos desde del Gobierno el decreto de disolución de las actuales Cortes y que en plazo cercano, se hará la convocatoria de nuevas elecciones.

Lo que se no tardará en ser conocido. Si el lunes no hay cuestión de confianza, por los señores Almagro, el presidente del Consejo está comprometido con el Rey a aprobar los presupuestos, con lo que hay un nuevo aplazamiento en la crisis. Y entonces se giran los comenariatos que tienen presente los hechos, cuando se presentaran en el día de la plegaria.

(1) Baltasar Gracián. Oráculo manual y arte de prudencia.

PUBLICACIONES

«Un buen consejo». Querido resolver vuestros negocios con rapidez, solucionar pronto vuestros asuntos, ganar en fin el factor tiempo que es el de mayor valor que existe en la vida? Ha aquí nuestro consejo: Aprovechase a comprar el «Anuario Telefónico Español». Director de publicaciones «Excelior» que contiene clasificados perfectamente los industriales, comerciantes, banqueros y profesionales en general de toda España.

De venta en las buenas librerías y en «Unión Editorial Excelior (S. A.)» Fernández 2 duplicado Madrid. Teléfono 1001.

«Precio de la obra 10 pesetas en Madrid y 11 en provincias».

DE LA VIEJA POLITICA

INSISTIENDO

Declaramos, al comenzar, que estamos libres de todo prejuicio partidista; de toda simpatía o inclinación, políticamente hablando, por los unos ni por los otros. En ambos reconocemos, no obstante, parados dignos como los señores Valverde, Ariza y algunos más, a quienes, lo mismo que a todos, apartamos de nuestras cuentas, dirigidas únicamente contra el sistema caduco, y sustituido con un sistema nuevo.

Hecha la salvedad, tenemos el convencimiento de que cualquiera que se ponga a escoger entre los dos bandos que disfrutará el poder, quedando únicamente por el deseo de la libertad y prosperidad de su pueblo, acabará por convertirse de que en ninguno de los dos encarnan esos sentimientos ancestrales del pasado, que hace que la política siempre trabaje por el cauce de la pasión y el egoísmo, y mientras esto sucede y la intriga se trampan para saltar al poder, viviremos separados del bienestar, del derecho y hasta de la justicia. Los hechos de cada día lo revelan. La utilización, sirva de ejemplo, de un simple tergiversación del nombre de los padres de los mozos sorteados con nombres iguales en este Ayuntamiento el año último, para obtener ignorancia que finalmente política, la suposición de un torpe analfabeta y una injusticia de venado. Su formación en el extranjero de las alas militares, que no corresponden, y ha envuelto con el manto horrible de la indignidad el nombre honrado, único pa-

DECLARACIONES DEL GOBERNADOR

Las clínicas del Hospital

El señor Rodríguez Blanco en su conversación con los representantes de los cuatro diarios, les manifestó ayer tarde que le había visitado, como anunciamos oportunamente, una comisión de estadísticos de la Facultad de Medicina, entregándole por escrito las conclusiones que acordaron, respecto al establecimiento, por parte de la Diputación, de dos nuevas salas en el Hospital de San Juan de Dios.

Dicha petición, dijo el gobernador, le ha trasladado al presidente señor Cejudo y al vicepresidente de la Comisión provincial don Fernando Aravaca, para ver si hay modo de cumplir las conclusiones.

Para ello tengo citados hoy a las doce, a los señores Cuadrado y Aravaca, pues la Facultad de Medicina está dispuesta a recurrir a la superioridad, en caso de no atender sus peticiones.

DECLARACIONES DEL GOBERNADOR

Los harineros de Alhama

Una comisión de harineros de Alhama conferenció con el gobernador civil, quejándose de las dificultades que opone el alcalde agete pueblo, al tráfico del harinero.

Además, le manifestó que los alcaldes de los pueblos inmediatos, se niegan a facilitarles guías para el transporte del trigo que compran en dichos puntos.

El gobernador les expuso la necesidad de que el ayuntamiento presente un razonado escrito, conteniendo esas quejas, ofreciéndoles resolver en justicia inmediatamente.

DECLARACIONES DEL GOBERNADOR

La Casa del Pueblo

Ayer mañana el señor Rodríguez Blanco, presidente de la Casa del Pueblo, presidió una comisión de los Ríos, con el fin de notificarle que algunos alcaldes de los pueblos de esta provincia dejan incumplida la ley, no dando facilidades a las sociedades existentes, para el desempeño de su cometido.

Protesta del gobernador civil, publicada en el Boletín Oficial, un director ordenando que se garantizan el libre derecho de Asociación y se eviten los abusos que vienen cometiendo esos alcaldes.

Los acuerdos de los diputados

Una comisión de la Junta Directiva de la Asociación General de Dependientes de Comercio, visitó ayer al gobernador, con quien habló sobre los acuerdos adoptados por ella en su sesión del domingo.

El presidente, señor Olmedo, prometió

DECLARACIONES DEL GOBERNADOR

DECLARACIONES DEL GOBERNADOR

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

Recibidas por hilo directo y particular, con aparatos instalados en nuestra Redacción

La Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	24	23
4 por 100 perpetuo	78 25	00 00
Fija próximo	80 00	00 00
Al contado		
De 50.000 pta. nominates	78 30	78 30
De 25.000 »	78 65	78 65
De 10.000 »	79 55	79 50
De 5.000 »	80 80	80 35
De 1.000 »	81 00	81 00
De 500 »	81 00	81 00
G y H de 100 y 200	80 80	80 80
En diferentes series	80 00	80 00
4 por 100 amortizable		
De 50.000 pta. nominates	95 35	96 00
De 25.000 »	95 00	96 00
De 10.000 »	96 25	96 20
De 5.000 »	98 40	98 35
De 1.000 »	96 50	96 35
De 500 »	97 00	96 35
G y H de 100 y 200	96 00	96 00
En diferentes series	96 00	96 00
Nuevo amortizable		
De 50.000 pta. nominates	00 00	83 00
De 25.000 »	00 00	00 00
De 10.000 »	00 00	00 00
De 5.000 »	87 75	87 00
De 1.000 »	00 00	00 00
De 500 »	00 00	00 00
En diferentes series	00 00	80 00
Bonos y sociedades		
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	107 80	107 80
al 4 por 100	98 70	100 00
Accionos del Banco de España	498 50	289 00
del Banco de Algeciras	289 50	300 00
del Banco Hispano-Americano	88 50	88 15
Sociedad General Anunciaría Española	98 50	98 15
Acciones preferentes	48 50	48 25
de 1.ª ordinaria	87 00	87 00
de 2.ª ordinaria	87 00	87 00
PARIS		
4 por 100 exterior español	97 20	97 20
4 por 100 francés	65 00	65 00
CAMBIOS		
Paris a la vista franco	83 80	87 80
Contas Libras esterlinas	21 14	22 71

La crisis

Ratificación
Madrid 24 (12 mañana).—(URGENTE). El jefe del Gobierno señor conde de Romanones, presentó al rey la dimisión total del Gabinete.

El monarca ha ratificado su confianza al señor Figueroa.

Romanones en Palacio. Dice don Alvaro

Madrid 24.—A las diez y media de la mañana llegó a Palacio el jefe del Gobierno, señor conde de Romanones, manifestando a los periodistas que acudía a despedir con el soberano y a recoger algunos decretos de la Presidencia y del ministerio de Estado.

Recomendó a los reporteros que esperasen en aquel sitio, porque siempre era conveniente aguardar. El presidente salió del regío alcazar a las doce de la mañana, diciendo que había presentado al monarca la dimisión de todo el Gobierno, por momentos bien evidentes y relacionados con la situación parlamentaria.

Don Alfonso, estimando que la dimisión no tenía aquellas exigencias en que la apoyaron otros presidentes y haciendo ver al señor Figueroa los estragos que produciría en estos momentos una crisis, ya que traería consigo un período sin Gobierno, cuando las circunstancias no son completamente satisfactorias, ha ratificado su confianza al conde de Romanones, rogándole que continúe al frente de los destinos públicos, máxime cuando la principal finalidad para que hubo de constituirse el actual Gabinete hace más de tres meses, fue la inmediata aprobación de los presupuestos, y éstos se hallan todavía pendientes de aprobación.

Ante el requerimiento del monarca—añadió el señor Figueroa—yo no podía seguir discutiendo. Además, con los reyes no se discute.

Le hice ver, sin embargo, la conveniencia de no mantenerse aislado, para eludir las suspicacias y comentarios a que podría prestarse dicha norma de conducta frente los hombres que dirigen las fuerzas parlamentarias.

En vista de mi consejo, don Alfonso celebrará estos días detenidas conferencias con dichos prohombres políticos, hoy con uno, mañana con otro y pasado con ninguno.

Esto no significa que el rey evaue consultas políticas en el genuino sentido de la palabra, ni puede dar lugar a asentamientos de ninguna clase.

Lo preventivo, para evitar comentarios y posibles alarmas en la prensa.

Agregó que esta tarde se celebrará Consejo de ministros, continuando mañana las sesiones de Cortes. El Gobierno seguirá sin modificaciones.

Los periodistas le preguntaron si el monarca había firmado los nombramientos de señores vitalicios. El conde contestó: No quiero hacer tales afirmaciones nada que pueda considerarse como un favor para mí o mis amigos.

Energicamente añadió: ¡Nada, absolutamente nada!

En Estado

Madrid 24.—El jefe del Gobierno, señor conde de Romanones, se dirigió desde Palacio al Ministerio de Estado, donde recibió la visita del Ayuntamiento en pleno de Madrid.

Dicha corporación fue a entregarle su dimisión total, como protesta contra la real orden fijando en 68 centimos el precio del kilo de pan.

También le entregó el Ayuntamiento, que iba presidido por el alcalde, señor Garrido Juaristi, sus conclusiones adoptadas en la última sesión, relativas a subsistencias, autonomía y otros problemas.

El conde de Romanones rogó a los ediles que aplazaran su resolución, pues en el Consejo de esta noche se trataría de dicho asunto, prometiendo recibirlos nuevamente en la Presidencia para darles cuenta de los acuerdos adoptados.

Al conversar, después el jefe del Gobierno con los periodistas, ratificó las manifestaciones hechas a la salida de Palacio, añadiendo que había solicitado la venia del rey para hacer público el anuncio de las entrevistas de los hombres públicos con el monarca, con objeto de evitar suspicacias y extrañezas.

Agregó que las noticias recibidas de Barcelona son excelentes. La huelga de obreros del arte textil se halla casi conmutada, habiéndose reanunciado el trabajo en todas las fábricas.

En breve será restablecida la corriente eléctrica en toda la población. La ciudad ofrece aspecto tranquilo.

Se ha aumentado el número de tranvías en circulación, aunque el servicio no es completo, por la necesidad de atender al suministro de fluido a las fábricas.

Por la noche hubo el alumbrado ordinario en la población.

Otra huelga en Barcelona

Madrid 24.—El ministro de la Gobernación señor Jimeno, ha manifestado esta mañana a los periodistas, que los obreros descalegadores del muelle de Barcelona, se han declarado en huelga, solicitando doce pesetas diarias de jornal.

Los patronos tenían concedido dicho aumento para el día primero de Marzo, pero los obreros desean que comience a regir desde hoy.

Comentarios y suposiciones

Madrid 24.—La rápida solución de la crisis ha motivado esta tarde muchos comentarios.

Las conferencias del rey con los jefes de grupos parlamentarios se interpretan en el sentido de que el conde de Romanones, para continuar en el Ministerio, ha recabado del soberano, como condición indispensable, el apoyo franco y decidido de los diversos partidos para la aprobación de los presupuestos.

Se dice que cuando terminen las entrevistas de don Alfonso con los prohombres, el conde de Romanones declarará la sesión permanente en ambas Cámaras, para la inmediata aprobación de la obra económica.

Los comentaristas tienen por descontado que todos los jefes de grupo ofrecerán su apoyo al Gobierno, quedando legalizada la situación económica a mediados del próximo mes de Marzo.

Inmediatamente volverá a plantearse la crisis, con caracteres transaccionales.

Se hablaba esta tarde de los propósitos de algunos diputados, de presentar una proposición incidental, pidiendo al Congreso declare haber visto con satisfacción la labor del Gobierno, en cuanto se refiere a las cuestiones de orden público, y otorgándole su confianza para resolver los problemas parlamentarios dominantes de la obstrucción regionalista.

Algunos diputados afirmaban que el conde de Romanones se muestra vivamente contrariado, no sólo por las circunstancias que le obligan nuevamente a continuar en el poder en momentos difíciles, sino porque los conflictos se suceden sembrando alarmas e inquietudes.

Hoy, apenas recibió el jefe del Gobierno la ratificación de poderes, se encontró con la complicación que supone en estos momentos la dimisión en pleno del Municipio de Madrid.

Se estimaba la actitud del Ayuntamiento madrileño, como un acto de gran trascendencia, coincidiendo unánimemente los comentaristas en la censura contra dicha actitud, que es contraria a la ley, ya que el cargo de concejal es irrenunciable, por obligatorio.

Dice Lerroux

Madrid 24.—El jefe de los radicales, señor Lerroux, concurrió esta tarde al Consejo.

Al conocer los propósitos del conde de Romanones de presentarse mañana al Parlamento, dijo:

«Es un sacrificio enorme, y hay que recordar los clásicos versos de Calderón: «Al rey la hacienda y la vida se ha de dar... etc.»

Este sacrificio—agregaba—es doblemente estimable, toda vez que ahora puede el conde de Romanones considerarse como amo de la situación y exigir el decreto de disolución de Cortes.

Respecto a la situación en Barcelona, decía el señor Lerroux que no está tan placida como se supone.

Como le dijeron los periodistas que se hablaba de la posibilidad de la ocupación del poder, por los conservadores, contestó: Después del discurso del señor Andrade en el Congreso, esa sería la mayor bofetada que podría darse a los regionalistas.

Además, sería el prólogo de la anarquía, no de la revolución, porque la revolución y la anarquía son dos cosas bien distintas.

Dimisiones? Proposiciones incidentales?
Madrid 24.—Esta tarde se aseguraba que habían dimitido algunos gobernadores alistas.

Para la sesión de mañana en el Congreso hay presentadas siete proposiciones incidentales, habiéndose pedido la palabra para ruegos y preguntas, más de treinta diputados.

El señor Ortega Gasset ha reiterado con carácter irrevocable la dimisión de la subsecretaría de Abastecimientos.

Los presupuestos

Madrid 24.—La comisión de Presupuestos del Congreso se ha reunido esta tarde en una de las sesiones de la Cámara popular, asistiendo el subsecretario de Hacienda señor Cobian y Fernández de Córdova, y dándose un gran impulso a los dictámenes.

Quedó ultimado el examen de los presupuestos de Hacienda e Instrucción pública.

Consejo de ministros

Madrid 24.—A las cinco y media de la tarde se han reunido los ministros, para celebrar Consejo, en la Presidencia.

A la entrada manifestó el señor Rodríguez a los periodistas que asistía al Consejo como un alumno acudido a la escuela.

La reunión terminó a las ocho de la noche, recitándose la siguiente nota oficiosa:

«El presidente del Consejo dio cuenta del planteamiento de la crisis ante el rey y de la solución de la misma.»

Se aprobaron expedientes de varios Ministérios.

El ministro de Hacienda dio cuenta de los resultados obtenidos en la renta de aduanas, con las medidas puestas en práctica, que han conseguido un aumento del 100 por 100 en las tres primeras semanas de Febrero, acordándose persistir con todo vigor en las medidas adoptadas.

El ministro de Abastecimiento expuso el plan completo sobre materia de abastecimientos, que se refiere, no solamente a la solución de los conflictos de momento (aunque no por ello han de quedar sin merecer la debida atención), estableciéndose las facilidades que se estiman necesarias a los organismos locales.

Renuncia de los concejales madrileños

Madrid 24.—Terminado el Consejo de ministros el conde de Romanones y los ministros de la Gobernación y Abastecimientos se reunieron con todos los concejales del Ayuntamiento de Madrid y el alcalde señor Garrido Juaristi.

La reunión terminó a las diez de la noche, recitándose la siguiente nota oficiosa:

«A las ocho de la noche de la noche los concejales del Ayuntamiento de Madrid con el conde de Romanones y los ministros de Abastecimientos y Gobernación para ocuparse del conflicto del pan y el motivo de la real orden comunicada refiriendo al Ayuntamiento madrileño el derecho de fijar el precio del pan.»

El conde de Romanones recomendó a todos los reunidos que buscaran una fórmula armónica.

de Romanones la dimisión colectiva del Ayuntamiento.

Madrid 24.—Terminada la reunión de los concejales madrileños, con los ministros de Gobernación y Abastecimientos, y el presidente del Consejo, recibió este a los periodistas, mostrándose sumamente contrariado por la decisión de los ediles de la corte.

Manifestó el conde de Romanones que las dimisiones colectivas hay que pensarlas, pues cuando se hacen tienen gran importancia, por lo que el Gobierno le dedica la atención más exquisita.

Añadió que aunque la cuestión no es política, no debe olvidarse que ahora no se discute la subida del precio del pan, que no se sabe, ni rebaja el precio del mismo, lo cual desea el Ayuntamiento.

Debo hacer constar—dijo el jefe del Gobierno—que ningún vecino ha pedido la baja del pan.

Pidiendo una rehabilitación

Madrid 24.—El infante don Francisco María de Borbón, hijo del infante don Enrique, que tanto se distinguió en los sucesos históricos del pasado siglo, ha presentado al Congreso un documento, pidiendo se le conceda la rehabilitación de la pensión a que se cree con derecho y de la que fue desposeído su padre por una disposición de Narváez y González Bravo, sin que se diera conocimiento a las Cortes.

Se cree que el asunto dará lugar a diversos incidentes y está siendo objeto de grandes comentarios.

La asamblea jaimista

Madrid 24.—El día 9 de Marzo se celebrará en Toledo la primera de las sesiones de la Asamblea nacional del partido jaimista.

Daño en Palacio

Madrid 24.—A las seis y cuarto llegó el regío alcazar el señor Dato. Preguntó a los periodistas noticias de lo que había manifestado el conde de Romanones por la mañana.

Refiriéndose a la labor parlamentaria dijo que había excesivos grupos políticos en las Cámaras.

A las siete de la tarde salió de Palacio el señor Dato, que el rey le había informado de la dimisión del conde de Romanones y de la ratificación de poderes.

Añadió que hubo de manifestar al rey que el partido conservador seguiría prestando al Gobierno el mismo apoyo que hasta ahora.

El monarca le preguntó su opinión sobre distintos problemas políticos y sociales, anunciando que don Alfonso seguiría haciendo iguales preguntas a los demás prohombres de la política.

Agregó que mañana por la mañana llegaría el señor Alba a Palacio para consultar con el rey.

Los periodistas preguntaron al señor Dato si el monarca en su conversación le había interrogado acerca del problema catalán.

El jefe del partido conservador contestó: La lealtad no es un deber político.

Me ha preguntado por todos los problemas importantes, tanto de política interior como exterior.

Después de breves momentos de charla, el señor Dato se despidió de los periodistas refiriéndole éstos:

«Entonces, hasta dentro de unos días, cuando el conde de Romanones, no es de esperar ni desear. Hasta dentro de mucho tiempo, porque los Gobiernos deben durar mucho y ser estables.»

Firma regia

Madrid 24.—El rey ha firmado los siguientes decretos:

De Gracia y Justicia, promoviendo a decano de Tuy, al arcipreste de Ojuna, don Eduardo Núñez, nob. arzob. obispo de Calixto Más.

funcionar en una de las líneas, por averías sufridas en la máquina de una de las centrales eléctricas.

—Se ha desmentido la detención de los individuos que constituyen el comité de huelga.

«Hoy han llegado mas equipos militares. Las tropas dejaron de estar acuarteladas.»

La epidemia

Madrid 24.—Comunican de la ciudad condal, que continúa en igual estado la epidemia gripal, no cesando de registrarse nuevas invasiones.

España en Marruecos

Berenguer en Melilla

Madrid 24.—El Alto Comisario de España en Marruecos ha telegrafado dando cuenta del resultado satisfactorio de su visita a Melilla, y de la felicitación que dirigió al comandante general de aquella plaza.

Por el excelente clima le recomendamos

Hotel Reina Victoria

De primer orden

Instalado frente del Paseo Reina Victoria Situación espléndida de donde se domina toda la vega. Sol todo el día. Cuatro fachadas

Ascensores Calefacción a vapor Baños Trato ideal

PRECIOS ESPECIALES PARA TEMPORADA

Director propietario: TERNANDO G. NIETO

YA SE HA PUBLICADO EL LIBRO

CRÓNICAS DE LA GRAN GUERRA

de FABIÁN VIDAL

PRIMERA HISTORIA CRONOLÓGICA DE LA GUERRA QUE APARECE EN ESPAÑA

SEIS PESETAS

en las principales librerías, y en «La Correspondencia de España», Arenal, que lo remite certificado, previo el envío de su importe.

Café Alameda

Concierto todas las noches

SE SIRVEN HELADOS LOS JUEVES Y DOMINGOS

Aviso importante

A pesar de la inseguridad que hoy existe en los fabricantes del ramo textil, para cubrir los precios a los arropados de su fabricación, siempre con tendencias al alza, los dueños de los acreditados almohadones de tejidos

EL LEON

que cuentan con grandes existencias, han acordado remarcar todos los géneros con un importante rebaja de precios en obsequio a un numeroso clientela. POR EL SEÑOR D. EMERENCIANO RADA.

EL LEON Poesía Zorrilla, 98

Precios seriamente fijos. Ventas al contado

Ultimas novedades

Corbatas, Bufandas, Botines

Modelos para la temporada 1919

Precios fijos

EL BUEN TONO

Gran Via, número 2

Teatro Isabel la Católica

«La Inmaculada de los Dolores»

No toda nuestra vida; es lo que nos da la realidad, ni lo que en esta pensamos. Si el espíritu no se eleva con sus alas blancas y creara otro mundo, aristas de nosotros, sin un ideal y sin una fe! Tanto más fuerte nuestra vida, cuanto más fuerte y más intenso ese ideal. Y así creamos nuestra felicidad: o nuestro dolor eterno; pero al fin algo grande, más alto, más superior, menos deletéreo.

por el inmejorable estado de instrucción de las fuerzas.

Sometiendo kabilas
Madrid 24.—El comandante de Larache comunica que anteayer se ocupó el poblado de Char, de la kabila de Urserick, empleando fuerzas, en su mayoría indígenas y moros amigos, para someter los poblados de Adra y Deixa y luego otros más.

Nuestras bajas han sido reducidas; la mayor parte de las fuerzas indígenas. Cuando se estaba construyendo un parapeto, resultó muerto un soldado de ingenieros.

Palatinas

Comida en Palacio

Madrid 24.—Hoy, como cumpleaños de la infanta doña Luisa, esposa del infante don Carlos, ha comido en Palacio, toda la familia real.

Ya se ha publicado el libro

CRÓNICAS DE LA GRAN GUERRA

de FABIÁN VIDAL

PRIMERA HISTORIA CRONOLÓGICA DE LA GUERRA QUE APARECE EN ESPAÑA

SEIS PESETAS

en las principales librerías, y en «La Correspondencia de España», Arenal, que lo remite certificado, previo el envío de su importe.

Café Alameda

Concierto todas las noches

SE SIRVEN HELADOS LOS JUEVES Y DOMINGOS

Aviso importante

A pesar de la inseguridad que hoy existe en los fabricantes del ramo textil, para cubrir los precios a los arropados de su fabricación, siempre con tendencias al alza, los dueños de los acreditados almohadones de tejidos

EL LEON

que cuentan con grandes existencias, han acordado remarcar todos los géneros con un importante rebaja de precios en obsequio a un numeroso clientela. POR EL SEÑOR D. EMERENCIANO RADA.

EL LEON Poesía Zorrilla, 98

Precios seriamente fijos. Ventas al contado

Ultimas novedades

Corbatas, Bufandas, Botines

Modelos para la temporada 1919

Precios fijos

EL BUEN TONO

Gran Via, número 2

Teatro Isabel la Católica

«La Inmaculada de los Dolores»

No toda nuestra vida; es lo que nos da la realidad, ni lo que en esta pensamos. Si el espíritu no se eleva con sus alas blancas y creara otro mundo, aristas de nosotros, sin un ideal y sin una fe! Tanto más fuerte nuestra vida, cuanto más fuerte y más intenso ese ideal. Y así creamos nuestra felicidad: o nuestro dolor eterno; pero al fin algo grande, más alto, más superior, menos deletéreo.

«Hay que crear nuestra fe, hay que crear nuestro amor... porque sin esa fe y sin ese amor, ¿qué sería nuestra vida?»

«Esa fe y ese amor, los creó la Inmaculada de los Dolores, entre tristezas de su espíritu, que hicieron de su alma, un alma de sacrificio. Pero ¿cómo ella misma supo que era una sacrificada?»

Las realidades del vivir, muestran lozanas ilusiones, en el momento de esa muerte, se fue formando ya el recuerdo idealizado, de una desfigurada realidad.



MANZANILLA ROMANA

"RÓMULO Y REMO"

SELECCIONADA

REGULARIZADORA DEL INTESTINO
ESTOMACAL Y ANTIBILIOSA
PREVENTIVA DE LA OBESIDAD
MEDICACIÓN NATURALISTA

Boto para CIENTO tazas 1.25 PESETAS
Bolsita para DIEZ tazas DIEZ CÉNTIMOS

Pídase en Farmacias, Droguerías, Coloniales, Cafés, Restaurants

De venta en Granada.—FARMACIAS de Nicasio Montes, Reyes Católicos, 20; Chamorro Baena de Tejada, Mesones, 21; Matías Sueiro, Gran Vía, 19. ULTRAMARINOS de D. Rafael Molina, Plaza del Carmen, 2; Ruiz Gálvez y C., Mesones, 56; Sobrinos de Vallejo, Gran Vía, 6; Sucesores de López Hermanos, Puerta Real; David Sánchez, Plaza de la Trinidad; Antonio Echevarría, Elvira, 8 y 5; Molero y Landeros, Gran Vía, 38, y don Martín Gómez.



Un Exema

Antiguo de 4 años
Curado en 25 días

Al estado agudo, el exema se manifiesta por una erupción de pequeñas vesículas que, al romperse, suministran un humor acre, acompañado de reojes y picores. Al estado crónico, se hace notar por el aspecto reluciente de la piel y la aparición de grietas mezcladas con pequeñas escamas o costras amarillentas. Dicha enfermedad se fija permanentemente en las manos, en los pechos, en el pliegue del codo, en las ingles, si bien puede situarse en las regiones: todas. Y como la causa única del exema es un vicio de la sangre, su tratamiento está subordinado a una acción depurativa. Por eso es por lo que el cuerpo médico aconseja a los exematosos el empleo del

Depurativo Richelet

específico poderoso contra los vicios todos de la sangre y las enfermedades todas de la piel: Sicois, Soriasis, Granos, Picores, Escrófula, Exema, Sarpullidos, Caparrosa, Herpes, Llagas, Enfermedades de la Sierna, Ulceras, Manifestaciones sífilíticas, etc. etc. A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, r. de Belfort, Bayona (Francia).

D. Rafaela Moreno Profesora en partos
San Jacinto, n.º 13

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Sociedad Anónima de Seguros a prima fija

Capital social Ptas. 15.000.000'00
Capital desembolsado 3.750.000'00
Reservas técnicas en 31 de Diciembre de 1917 (comprendidos los reaseguros) 42.393.091'68
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1917 79.242.408'03

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de todo, redención de quintas y demás condiciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

REPRESENTACION EN TODA ESPAÑA

Delegación para Granada y su provincia: **D. Vicente Almagro**

OFICINAS: De tres a siete Plaza de los Campos, núm. 4
DOMICILIO SOCIAL: Rambla de Cataluña, 8, y Cortes, 603. BARCELONA



AMBRINA

ULCERAS-GOTA-REUMA-QUEMADURAS
ERUPTIVAS-HERPES-PAJADIZO-SABANONES
SUSTITUTO DE LAS CATAPLASMAS
UNICO CONCESSIONARIO BARANDIARRAN Y CIA S.A.

LOS TIROLESES

Empresa anunciadora establecida en Madrid
OFICINAS
Conde de Romanones, 7 y 9
Rápidas propagandas.—Eduardo Sarriena

Los vómitos, acedías, ardores, inapetencias, pesadez, bills y dolores del estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el

ESTÓMAGO ARTIFICIAL

De venta en todas las farmacias y droguerías
Desaparecen en breves días
Disensias, catarros gástricos y gastralgias
Como lo certifican millares de curados.
Deben de rechazarse como falsificadas las cajas que no lleven la firma de los únicos concesionarios en España J. URLICH y C.ª—Barcelona.

DENTICINA VERDAD

Es la PANACEA de la DENTICIÓN
de GONZALEZ PERALES
El empeño en imitarla, sin conseguirla, justifica su bondad: desconfiad, por consiguiente, de las falsificaciones que siempre son perjudiciales a la salud de los niños.—Botella o caja, 1'80 pesetas.—Frasco, 1 peseta.
Farmacia de San Gil.—GRANADA

Para impresos, el Noticiero Granadino

Biblioteca "PATRIA"

Los tomos que publica contienen preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertos al cromó a varias tintas con el retrato del autor.
Publica novelas, cuentos, etcétera, premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas a los más distinguidos literatos españoles.
PATRONATO PRINCIPAL
Excmo. Sr. Marqués de Comillas.
Conde de Bernabé.
Conde de Canilleros.
Ilmo. Barón de Vilagrá.
Excmo. D. Joaquín Sánchez de Toca.
Precio, una peseta.—Pídanse en todas las librerías.

Bibliotecas gratuitas

Para todos

El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico que nunca se concedió al público: el medio de ir formando gratuitamente una selecta Biblioteca.
El primer año remitirá GRATUITAMENTE las siguientes notabilísimas obras:
Leyendas piadosas, de Lope de Vega.
De la vida y de la muerte, de Quevedo.
Fablo y Virginia, de Bernardino de Saint-Pierre.
Visitando a mis muertos, de Indro Benito Lapuñá.
Oro en mármol, de Eladio Esparza.
Poema del Seguro, de José Ignacio de Urbina.
El mi Juan, de Soledad Ruiz de Pombo.
Elegía, de Aurelio Bay.
El pintor de su deshonra, de Calderón de la Barca.
Cuadernos de antaño, de Luis Martínez de Rieiso.
Por la Roma epica, de Alfonso Pérez Nieva.
Lo grande y lo pequeño, de Lorenzo Lafuente Vanrell.
Para tener derecho a este envío gratuito es condición indispensable suscribirse a

LOS PERIODICOS MAS BARATOS DE ESPAÑA

Por ptas. 5'50 cada año recibirá mensualmente cuantos se suscriba las publicaciones y número de ejemplares que siguen:
1 ejemplar de la Liga Ibero-Americana contra la timoraldad.
4 ejemplares mensuales de La Cultura Popular.
4 ejemplares mensuales de Pan y Cateñeno.
8 ejemplares mensuales de España y Monjas.
Debemos advertir que pasada que sea la enorme cantidad del papel, remitiremos para la propaganda, doble número de periódicos del señalado actualmente.

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Ordene este boletín y envíelo firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Fuencarral, 136, 1.ª, Madrid.
D. Joaquín Sánchez de Toca, Director del Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso en la forma que se le indique, ptas. 5'50, precio de suscripción a los periódicos.
Suscriptor del NOTICIERO GRANADINO

RECORDATORIOS

para aniversarios, funerales, jubileos y cualquier otro sufragio por el alma de los difuntos. Pueden verse en el

NOTICIERO GRANADINO

OFICINAS: General Lachambre, 8, 2.º
TALLERES: Manuel Paso, 2 (bajos)
SUCURSAL: Acera del Casino, 23

Los Almacenes LA PAZ

QUEDAN ABIERTOS AL PÚBLICO

DESDE 1.º DE FEBRERO, EN SU NUEVO DOMICILIO

GRAN VÍA, n.º 1

F. Navarro Villoslada
D. Urraca de Castilla
sospechado. Tampoco sospeché Constanza de Monforte. Y en tal caso, ¿creerán un crimen tan atroz sólo porque yo lo revele? Y aunque lo crean, tendrán valor para revelarse contra su amo? ¿El que por el terror los domina, se dejará arrebatar de sus esclavos la presa de entre los dientes? No, locura es pensarlo. Aquí no hay ningún servidor antiguo, ningún amigo de Bermudo... todos son puestos por Ataulfo... hechuras, cómplices suyos... todo, de consiguiente, tienen interés en defender su causa... Con la aparición, con la resurrección de Bermudo todos tendrían

que salir del alcázar... No hay que pensar en descubrirle el secreto, en apelar a su generosa indignación. Tampoco puedo darme por entendida con el rico hombre, no. Lo negaré, juraré, perjuraré mil veces que no es cierto; y para destruir la única prueba que lo desmiente, se apresurará a dar muerte al prisionero... ¡En este caso! ¡Oh! Por mi fatal cariño, por mi imprudente precipitación correría la sangre de mi desventurado esposo! Con un crimen borraría Ataulfo las huellas de otro crimen. Y muerto Bermudo mañana, ¿quién probaría que no había fenecido veinte años atrás? ¿Quién probaría que mi matrimonio de hoy ha sido una sacrilega farsa? No, no; lo que me conviene sobre todo es disimular; que no llegue a conocer el rico hombre nada de lo que ha pasado; que no llegue a persuadirse de que yo tengo la más leve sospecha sobre la existencia de mi primer marido. Nada de huir, de consiguiente; si en este momento me escapase del castillo,

cómo disculparía una acción tan irregular, tan fuera del orden, tan irreprochable, sin revelar ese fatal secreto? Pero ¡disimular es exponerse a recibir las caricias de ese monstruo execrable, a pagarlas, a corresponder siquiera con una sonrisa! ¡Oh! ¡No, no! Primero la muerte, primero...
—Y el corazón de Elvira daba en aquel instante pruebas de que si estaba mudo, no estaba muerto.
—Basta... Coservemos la tranquilidad; sosiégate, corazón mío; ténplate, sangre de mis venas; cerremos, sí, cerremos la boca al horno de mis suspiros. Disimular, no; es lo más horrible, lo más espantoso de todo: Si mi propia vida, si la de Bermudo, si la del hijo de mi amor han de costarme una sola caricia de ese miserable, perezcamos todos, perezcamos; es nuestro deber. ¡Oh! ¡Se ha casado conmigo el infame, ha conducido al altar a la pobre ovejilla para ser sacrificada... ha conseguido que vaya engalanada al sacrificio!... Pero... ¡Gracias,

Dios mío... ¡Gracias! exclamaba la bastarda con una alegría radiante y melancólica... La oveja no ha lamido aún la mano del sacrificador... Puedo alzar la frente sin avergonzarme... ¡Ni una sonrisa... ni una palabra de cariño! Disimular. Sí, es preciso; indispensable, disimular que tengo conocimiento del secreto; pero es tan absolutamente preciso no disimular el odio, la aversión que ese hombre me inspira, y fundar este odio en otro motivo.
La pobre bastarda debía proceder en aquel crítico momento con el mayor pulso; ponerse a salvo de Ataulfo, a quien tenía que reconocer por marido, y dar parte con el mayor sigilo al conde de Trava y al obispo de Santiago de su descubrimiento, para que viniesen a sacar a Bermudo de la prisión, antes que el carcelero pudiese darle muerte.
Difícil de resolver era el problema. El tiempo urgía; Ataulfo se acercaba; había pasado los puentes levadizos, y entrado en el patio, su-

bía por la escalera principal... Pero el amor maternal está haciendo milagros todos los días.
—¡Mauricia, Bernardal, dijo la desposada llamando a las dueñas, que, según sus órdenes, no debían estar lejos.
Mientras llegaban guardó cuidadosamente el pergamino, y descompuso adrede sus cabellos, sus misma facciones.
Entraron las criadas pocos momentos después.
—Mauricia, preguntó Elvira con misteriosa voz, ¿estás segura de que Constanza ha muerto?
—¡Señora, Jesús mil veces!... Yo segura estoy de que está enterada.
—No lo pregunto sin motivo.
—Santa María me valga!... Qué cosas, qué preguntas.
—En esa alcoba he sentido...
El santo Apóstol nos defendía. ¿Qué habéis sentido? San Pedro y San Pablo y toda la corte celestial sean con nosotros... Ello es que la pobre señora... muchas veces vol-

vía en sí... Pero ahora, Jesús, Después de un mes... Oh, Salgamos de aquí.
—Salir. No; yo quiero averiguarlo; yo quiero saber si Constanza existe; si mi casamiento ha sido real y efectivamente válido; quiero aguardar a que vuelva esa sombra, ese fantasma...
En aquel momento se oyeron los pasos fuertes, resonantes de Ataulfo el «Terrible», que venía como un conquistador que logra entrar en una plaza por largo tiempo asediada.
Fantasmas, fantasmas en el castillo, murmuró Mauricia santiguándose.
Sintióse poco después el rechinar de la puerta al girar sobre sus goznes, y apareció el rico hombre de Altamira.
Al verle no pudo ocultar Elvira su turbación. Era el efecto natural, puramente nervioso, que todo objeto repugnante produce aun en las personas dotadas de más valor; era la carne la que se estremecía a